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Podle evropské rámcové dohody sociálních partnerů z r. 2004, týkající se stresu způsobeného prací zaujímá ve veřejné diskusi stále větší místo psychická zátěž. Je nesporné, že cílené preventivní kroky na úrovni podniků předpokládají problémově zaměřený přístup, který v případě potřeby vede ke konkrétním pokynům k designu a ke snižování ohrožení.  

Společný úkol pro prevenci

Spolkové sdružení Německých zaměstnavatelských spolků (BDA) uznává, že jakožto signatář Rámcové dohody  nese zodpovědnost a stimuluje vědomí a pochopení psychické zátěže v důsledku práce. Kromě toho jsou podniky při řešení svých úkolů podporovány i jinými institucemi. Zde je třeba na prvním místě jmenovat oborová společenství. S cílem rozšířené prevence se na přání podniků věnují cílenému poradenství, jestliže jsou důvody k tomu, že psychická zátěž vede k negativním následkům. Úzké kontakty, navázané pravidelnou péčí o podniky, jim umožňují přímo využívat vlastní specifické zkušenosti při poradenství poskytovaném pojištěným podnikům.Tyto zkušenosti, nahromaděné velkým počtem aktérů při zpracování konkrétních dotazníků ohledně psychické zátěže, je třeba shromáždit všobecnému užití. BDA se proto ujalo iniciativy a pomocí Symposia BDA Psychické zátěže při práci navázalo konstruktivní dialog s oborovými společenstvími a Spolkovým ústavem pro bezpečnost a ochranu zdraví při práci a pracovní lékařství (BAuA) o významu tohoto tématu a řízení vhodné preventivní práce.

Orientace je nezbytná

Otázka efektivních koncepcí a přání jasné orientace při volbě vhodných metod shromažďování a hodnocení je nadále v ohnisku zájmu. Symposium BDA, uspořádané 21. 11.2006, se konalo pod názvem Cílevědomá prevence – s jistotou rozpoznat a  zařadit psychickou zátěž při práci. Na symposiu byla podána zpráva o rozdílných zkušenostech při snižování  psychické zátěže na podnikové úrovni i o vhodnosti a účinnosti známých strategií shromažďování a hodnocení z kompetentního vědeckého hlediska. Dále byl projeven záměr pomocí jednotlivých konkrétních akcí z praxe poznat možnosti přizpůsobení různých aktuálních preventivních koncepcí, vyměnit si zkušenosti a pomocí dialogu přispět k výchově k společné, všeobecně uznávané základní koncepci při snižování  psychických zátěží v podnikovém životě. I tato akce byla podpořena příspěvky zástupců oborových společenství. Byl navržen screening ke zjišťování psychické zátěže. Dále byla podána zpráva o stavu prací skupiny Nástroje oborového výboru  Hlavního sdružení oborových společenství. S tímto příspěvkem byla spojena očekávání podniků, protože problematika volby vhodných nástrojů hraje zvláštní úlohu. Po zveřejnění výzkumné zprávy BAuA Fb 1058 Metody k shromažďování psychických zátěží – vyzkoušení měřicího přístroje (COPSOQ) byl podnikům doporučen další nástroj k zjišťování psychosociálních zátěží.

Zlepšení poradenství pomocí kvalifikace

Jako další významné pole působnosti bylo v příspěvku na akci v r. 2005 uvedeno generování a soustředění kompetencí u oborových společenství. Pomocí dalšího vzdělávání dozorčích osob by mělo být umožněno a vhodným přizpůsobením vzdělávání bezpečnostních pracovníků podpořeno kvalifikované poradenství podniků. K dosažení tohoto cíle byly schváleny jako první krok v r. 2004 směrnice pro pracovníky dozoru. Ty by jim měly pomoci v konzultacích podniku rovněž z hlediska rozpoznávání případných relevantních psychických zátěží. Dále se od jejich poradenství očekává zavádění podnikových intervenčních opatření.

V kvalifikační koncepci je problematika shromažďování subjektivních názorů pomocí dotazníků velmi názorně popsána. Vycházíme z toho, že přímo na školeních se má poukazovat na problematiku volby při cca stovce postupů  toolboxu BAuA.

Význam hodnocení a přiřazování

Velký význam při zacházení s tématem psychické zátěže má otázka správného přiřazování a s tím spojeného kladení otázek a hodnocení jejich relevantnosti. Vstupním bariérám lze přizpůsobením poradenských nabídek již předem zabránit. Jestliže je v kladném smyslu jako příklad popsáno efektivní utváření práce, mohou být v rámci organizace práce optimalizovány profily námahy a tím vyloučeny zdroje psychické zátěže. Při tomto přístupu si lze pouze představit, že v důsledku individuálních rozdílů mezi požadavky na práci a individuálními zdroji vzniknou problémy, je třeba však se s nimi vypořádat nikoli metodami organizace práce, nýbrž v rámci podnikové zdravotní péče nebo personálního managementu.

Meze poradenství

Rámec pro prevenci v oblasti psychosociálních rámcových podmínek, spojený s kvalifikační koncepcí pro další vzdělávání dozorčích osob, je podle našeho názoru  intenzivním hodnocením  vůdčího chování nadměrně rozšířen. Zde je třeba mít na zřeteli, že tento aspekt je ve výlučné kompetenci  vedení podniku. Je proto otázkou, zda je toto podrobné  zohlednění v koncepci školení dozorčích osob oborových společenství  ve shodě s prevencí. Odhlédneme-li od toho, že podniková a vůdčí kultura může být faktorem v oblasti psychické zátěže při práci, který má různou váhu, mělo by toto dotazování, jestliže není  explicitně jednotlivými podniky formulováno přání po poradenství,  zůstat vyloučeno z nabídky poradenství oborových společenství.                

Přizpůsobení potřebě

Zprávy o zkušenostech z poradenství z různých odvětví poskytují velmi různorodý obraz. Správními oborovými společenstvími jsou disponibilní nástroje, nezávisle na dotaznících, které se čas od času vyskytnou v podnicích, sestavovány ad hoc. Přitom jsou často navzájem spojeny komponenty různých nástrojů toolboxu. Cílem této činnosti je použít  nástroje s jednoduchou manipulací, které nejsou nadměrně velké a které co nejvíce omezují náklady v podniku a přitom zlepšují výpovědní hodnotu výsledků promyšleným přizpůsobením.

BDA se domnívá, že i tyto aplikace by měly být vyzkoušeny na svou přenosnost do jiných odvětví. Zpětná působení na kvalifikační koncepci Hlavního sdružení oborových společenství by mohla být zvážena odpovědnými osobami, aby dozorčí pracovníci  vytvořili co možná nejrozsáhlejší obraz vyzkoušené a osvědčené prevence. 

