Téma: Požární ochrana
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Články
ČAHOJOVÁ, Ľ. Príčiny vzniku požiarov a základné otázky ich stanovenia. 112. 2004, roč. 3, č. 4., s. 8-10.

Přesné stanovení příčin požárů, jejich vyhodnocení a podrobná analýza jsou jednou z nejdůležitějších podmínek organizace úspěšného boje proti požárům. V článku jsou rozebírány různé příčiny požárů, základní otázky stanovení příčin požárů a metodika zkoumání jednotlivých příčin požárů.

DAMEC, J., MYŠAK, J.A. , BARATOUN, A. N. Vývoj a použití hašení aerosolem. 150 Hoří. 1994, č. 6, s. 8-9.

Na konferenci Požární ochrana 1993 se hovořilo o vytvoření nového hasičského prostředku - aerosolového hasiva. Podstata nového proncipu je smíchání oxidačného prostředku a reakční látky daného chemického složení v určitém poměru obdržíme tuhé hořlavé látky v podobě dýmovnice určeného rozměru a hustoty. Při hoření nálože vzniká hasící aerosol, který má mimořádně vysokou hasící schopnost. Dále jsou rozebrány zkoušky nového způsobu hašení.

DVOŘÁK, O.; CELBA, K. Výzkum optické hustoty a korozivity kouře. 150 Hoří. 2000, č. 8, s. 13-14.

Technický ústav požární ochrany MV řešil v létech 1997 až 1999 grantový projekt s dílčími aktuálními úkoly A - I. Cílem dílčího úkolu G bylo vyvinout a vyrobit zkušební zařízení a vypracovat zkušební postupy pro stanovení optické hustoty kouře a korozivity zplodin hoření materiálů, které se vyskytují ve vnitřním vybavení budov. Byla provedena podrobná rešerše a na základě jejích výsledků bylo zkušební zařízení vyvinuto a metody stanovení definovány. Řešení problematiky dále pokračuje.

DZUREKOVÁ, D. Teória a prax pri projektování multifunkčních obchodných centier. 150 Hoří. 2003, roč. 13, č. 4. s. 18-20.

Výstavba multifunkčních obchodních center přinesla na Slovensko způsob projektování, na který nebyli stavitelé připraveni ani legislativně. Díky změně právních předpisů požární bezpečnosti staveb se situace postupně zlepšuje. Rozebírány jsou nejzávažnější problémy, podmínky požární bezpečnosti a evakuace osob v případě požáru.

FUCHS, A. Nové technické normy, významné z hlediska ochrany zdraví. Bezpečnost a hygiena práce. 2006, č. 2, s. 36-42

 V článku jsou zveřejněny další vydané české technické normy, které řeší nebo se významně dotýkají problematiky BOZP, pracovního lékařství a požární ochrany. V článku jsou recenze na normy z října, listopadu a prosince 2005, a to zejména ČSN ISO 2631 (01 1405) Vibrace a rázy - Hodnocení expozice člověka celkovým vibracím; ČSN ISO 2631-5 (01 1405) Vibrace a rázy - Hodnocení expozice člověka celkovým vibracím - Část 5: Metoda hodnocení vibrací obsahujících sdružené rázy; ČSN P ENV 13005 (01 4109) Pokyn pro vyjádření nejistoty měření; ČSN EN ISO/IEC 17025 (01 5253) Posuzování shody - Všeobecné požadavky na způsobilost zkušebních a kalibračních laboratoří; ČSN EN 230 (07 5858) Automatiky hořáků na kapalná paliva; ČSN EN 14658 (26 0086) Kontinuální manipulační zařízení a systémy - Všeobecné bezpečnostní požadavky na kontinuální manipulační zařízení pro povrchovou těžbu hnědého uhlí; ČSN EN 1501 (30 0350) Vozidla pro svoz odpadu a k nim příslušející vyklápěcí zařízení - Všeobecné požadavky a bezpečnostní požadavky; ČSN EN 1501 (30 0350) Vozidla pro svoz odpadu a k nim příslušející vyklápěcí zařízení - Všeobecné požadavky a bezpečnostní požadavky - Část 2: Vozidla pro svoz odpadu s vyklápěcím zařízením na boku; ČSN EN 62061 (33 2208) Bezpečnost strojních zařízení - Funkční bezpečnost elektrických, elektronických a programovatelných elektronických řídících systémů související s bezpečností. Další se týkají například výbušnin, ocelových nádrží, výrobků ze sádrokartonových desek či izolačních materiálů.

KROUPA, B. Vztahy smluvních stran v oblasti bezpečnosti práce a požární ochrany. Bezpečnost a hygiena práce. 1998, č. 12, s. 6-8.

Zajišťování koordinace BP a PO mezi smluvními partnery přiblíženo na několika příkladech: 1 (dohoda o společném plnění některých úkolů v požární ochraně, uveden úplný text dohody. 

KROUPA, B. Vztahy smluvních stran v oblasti bezpečnosti práce a požární ochrany. Příklad druhý. Bezpečnost a hygiena práce. 1999,  č.1, s. 12-13.

Termín "zhodnocení požárního rizika". Majitelům nebo nájemcům objektů se zákonem ukládá zabezpečit požární nebezpečí. Konkrétní příklad z praxe, kdy ke zhodnocení nedošlo a jaké z toho vznikly následky. ČS normy, které se týkají požární ochrany a pořárního rizika.

KROUPA, B. Školení o BOZP a PO pomocí výuky e-learning(u). Bezpečnost a hygiena práce. 2004, č. 4,  s. 15-16.

E-learning - moderní technologie školení pomocí počítačových výukových programů. Autor se zabývá problémem, je-li tato metoda vhodná i pro oblast BOZP a PO. Dochází k závěru, že tato metoda je vhodná k učení se obecných znalostí, pravidel a zásad, které ale musí být posléze doplněno školením v konkrétních podmínkách jednotlivých pracovišť. Zde už je potřebný individuální přístup, znalost místních poměrů a schopnost aplikovat závazné právní předpisy u konkrétního zaměstnavatele.

KROUPA, B. Zajišťování bezpečnosti a plnění úkolů požární ochrany podnikateli, kteří při své činnosti užívají společné prostory : předmět nájmu. Bezpečnost a hygiena práce. 2004, č. 11,  s. 19-20.

Příspěvek je zaměřen na vysvětlení povinností při zajišťování úkolů požární ochrany v budovách o sedmi a více nadzemních podlažích nebo o výšce větší než 22,5 m, kromě bytových domů, a dále ve stavbách, které slouží pro obchod - (stavby, které obsahují celkovou prodejní plochu větší než 2 000 m^2 (např. velkoprodejny, nákupní střediska, obchodní domy). V těchto případech se jedná o provozování činnosti se zvýšeným požárním nebezpečím ve smyslu paragrafu 4 odst. 2 písm g) a písm. h) ZoPo.

LOŠŤÁK, D. Světelné únikové systémy. Jsme připraveni na krizové situace, anebo si to jen myslíme? 150 Hoří. 2000, č. 6, s. 12-13.

Únikové a orientační značení má zajistit rychlou orientaci a únik z budovy při vypuknutí požáru. Z hlediska účinnosti je nejlépe instalovat svítící značky a systémy přímo na podlahu nebo co nejníže. Doporučuje se také sítící podlahové značení, popř. reflexní povrchová úprava. Na grafech 1 a 2 jsou uvedeny také její technické parametry. Normy a doporučení, které se této problematiky týkají.

NEKOLNÝ, M. Zajišťování povinností na úseku požární ochrany je důležitou povinností právnických a podnikajících fyzických osob. Bezpečnost a hygiena práce. 1999, č. 7-8, s. 35-39.

Zákony a vyhlášky, které stanoví závazné povinnosti na úseku požární ochrany pro všechny právnické i fyzické osoby a ústřední orgány státní správy i postavení ostatních orgánů státní správy a samosprávy. Jednotlivé oblasti, které lze považovat na úseku PO za klíčové. Výkon činnosti odborně způsobilé osoby v požární ochraně, posouzení požárního nebezpečí, dokumentace PO, kontroly dodržování předpisů na úseku PO a sankcí v PO.

SKALSKÁ, K. Míra požárního nebezpečí a povinnosti dle zákona o požární ochraně. 150 Hoří. 2003, č. 12, s. 12.

Zákon č. 133/1985 Sb., o požární ochraně, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o požární ochraně“), ukládá právnickým osobám a fyzickým osobám, vykonávajícím podnikatelskou činnost podle zvláštních předpisů (podnikajícím fyzickým osobám), zabezpečovat plnění povinností, vyplývajících pro ně ze zákona o požární ochraně, předpisů, vydaných na jeho základě (např. vyhláška č. 246/2001 Sb., vyhláška č. 87/2000 Sb.) nebo z jiných předpisů, upravujících povinnosti na úseku požární ochrany jako nedílnou součást své řídící, hospodářské nebo jiné základní činnosti a neodkladně odstraňovat zjištěné nedostatky (§ 2 odst. 1 zákona o požární ochraně).
SKALSKÁ, K. Požárně bezpečnostní zařízení. 112. 2003, č. 4, s. 4–5.

Požárně bezpečnostní zařízení v pojetí platného zákona o požární ochraně představuje širokou skupinu zařízení, na jejichž funkčnost závisí např. signalizace požáru. Jedná se o zařízení, která při správné funkci vytvářejí podmínky pro účinnou ochranu života a zdraví a ochranu majetku. Proto jim musí být věnována potřebná pozornost. 

Požárně bezpečnostní zařízení (dále jen PBZ) jsou definována jako systémy, technická zařízení a výrobky pro stavby, podmiňující požární bezpečnost stavby nebo jiného zařízení [§ 1 písm. d) vyhlášky č. 246/2001 Sb., o stanovení podmínek požární bezpečnosti a výkonu státního požárního dozoru (vyhláška o požární prevenci)]. Vyhrazenými druhy PBZ jsou ta zařízení, na jejichž projektování, instalaci, provoz, kontrolu, údržbu a opravy jsou kladeny zvláštní požadavky [§ 1 písm. e) vyhlášky o požární prevenci]. Jednotlivé druhy PBZ s uvedením konkrétních příkladů jsou vymezeny § 2 odst. 4 vyhlášky o požární prevenci a druhy vyhrazených PBZ v § 4 odst. 3 vyhlášky o požární prevenci. 

SKALSKÁ, K. Výkon státního požárního dozoru. 112. 2004, č. 1, s. 14–15.

Následující článek je stručným průvodcem v oblasti výkonu státního požárního dozoru (dále jen SPD). Zahrnuje základní informace – ustanovení právních předpisů, na jejichž základě je vykonáván. V praxi se občas vyskytují případy, že se na Hasičský záchranný sbor ČR obracejí občané nebo podnikatelé s žádostí o vyřešení problémů, které však nespadají do kompetence tohoto orgánu.
SVOBODA, M. Požární prevence jako součást provozovaných činností. 112. 2002, č. 2, s. 6.

Podle zákona č. 133/1985 Sb., o požární ochraně, ve znění pozdějších předpisů (úplné znění č. 67/ 2001 Sb.) právnické osoby a podnikající fyzického osoby zabezpečují plnění povinností, vyplývajících pro ně z předpisů o požární ochraně, jako nedílnou součást své řídící, hospodářské nebo jiné základní činnosti. Povinnosti, stanovené předpisy o požární ochraně přitom plní ve všech prostorách, které užívají k provozování činností.

ŠVESTKOVÁ M., ŠEVČÍKOVÁ, M. Manipulace ,výroba a skladování nebezpečných látek : závěrečná část. Bezpečnost a hygiena práce. 1996, č. 8, s. 1-11.

V závěrečné práci je dokončena kapitola č.5 a uveřejněna kapitula 6-"Způsob zajištění ochrany proti požárům" a kapitola 7-"Bezpečnostní opatření".V kapitole 6 jsou zpracovány zvláštní předpisy/a-Poplachové plány",b-Požární plány/a požární prevence.V kapitole 7 jsou uvedena protipožární opatřední,kontroly a zkoušky funkce protipožárních a havarijních zařízení a opatření a zvláštní zařízení a opatření k provozní bezpečnosti.Článek končí kapitolou 8-"Havarijní plánování".

VANIŠ, P., KRPAŠ, J. Hodnocení dodatečných tepelných izolací z hlediska požární bezpečnosti. 150 Hoří. 1999, č. 9, s. 14-17

Normové požadavky konstrukcí na vnější straně obvodových stěn. Konstrukční řešení obkladových sendvičových dílců systému ALCOPLA. Zkušební vzorky pro zkoušky požárně-technických vlastností. Průběh a výsledky zkoušek. Závěrečné hodnocení dílců ALCOPLA. Shrnutí poznatků.

VÁVRA, R. Nebezpečné chemické látky 26. Bezpečnost a hygiena práce. 1994, č. 7, s. 199-200.

Chemický vzorec a název látky.Použití,balení a doprava.Používá se při výrobě viskozových vláken,gumárenských chemikálií,některých přípravků na ochranu rostlin,na různé organické syntézy,jako extrakční činidlo tuků.Vlastnosti:je hořlavá,bezbarvá,těkavá kapalina,velmi nepříjemného zápachu.Označování.Chování při úniku do vody a ovzduší.Zdravotní riziko,akutní otrava je provázena narkotickými účinky.Bezpečnost a hygiena práce.Detekce v ovzduší a nejvyšší přípustné koncentrace.Hasící prostředky.Likvidace havarijních situací a požárů.

VÁVRA, R. Nebezpečné chemické látky 90 : 2-Methylcyklohexanon. Bezpečnost a hygiena práce. 2000, č. 9, s. 10.

Chemický vzorec a názvy látky: CH2C5H9CO, 2-methylcyklohexanon, Methylanon, 1-methylcyklohexan-2-on. Vlastnosti této látky, označování při dopravě, chování při úniku do vody a ovzduší, zdravotní rizika, zajišťování bezpečnosti a hygieny práce, detekce v ovzduší a nejvyšší přípustné koncentrace, hasicí prostředky a způsoby likvidace havarijních situací a požárů. Tato látka se používá zejména pro organické syntézy a jako rozpouštědlo.

ZAPLETALOVÁ-BARTLOVÁ, I. O nebezpečí průmyslových havárií : dokončení z minulého čísla. Research Reports NIIS. 1999, č. 5, s. 13.

Projektové řešení, které omezuje množství hořlavých látek ve výrobě a pojednává o omezení množství zpracovávaných hořlavých látek v provozních podmínkách, o protipožární a protivýbuchové ochraně, o primární protipožární a protivýbuchové ochraně, o sekundární protipožární a protivýbuchové ochraně (instalace el. zařízení) a o reciární protivýbuchové ochraně (pasivní ochrana).

Zákon č. 237/2000 Sb., kterým se mění zákon č. 133/1985 Sb., o požární ochraně, ve znění pozdějších předpisů. Bezpečnost a hygiena práce. 2000, č. 9, s.4-7. 

Zákon č. 237/2000 Sb. nabývá účinnosti dnem 1.ledna 20001. Některé důležité aspekty zákona: plnění povinností právnických a podnikajících fyzických osob na úseku požární ochrany. Členění provozovaných činností podle požárního nebezpečí, požadavky na odborně způsobilou osobu a problematika dokumentace požární ochrany a požadavky na školení o odbornou přípravu zaměstnanců o požární ochraně. V příloze l je uvedena kategorie jednotek požární ochrany a základní tabulka plošného pokrytí.
Knihy
BANASINSKÝ, Vladislav. Vedoucí zaměstnanec a požární ochrana. 1. vyd. Rožnov pod Radhoštěm : Rožnovský vzdělávací servis, 2001. 156 s.

Stav předpisů platných k 1. 9. 2001. Jedná se o zcela přepracované vydání publikace Požární ochrana pro vedoucí pracovníky, která byla velmi úspěšná mezi podnikatelskou veřejností. Toto vydání je přepracováno v návaznosti na novou legislativu, jak z hlediska požární ochrany tak i z hlediska hodnocení chemických látek. Jedná se o minimum rozsahu znalostí požární ochrany pro vedoucí zaměstnance podnikatelských subjektů v návaznosti na platné předpisy požární ochrany. Tuto příručku lze využít pro školení o požární ochraně v každém podniku, jak pro vedoucí zaměstnance tak i pro pracovníky požární ochrany bez ohledu na podnikatelské zaměření.

BARTLOVÁ, Ivana, DAMEC, Jaroslav. Prevence technologických zařízení. Bez vyd. Ostrava : Sdružení požárního a bezpečnostního inženýrství, 2002. 243 s. 

Publikace je rozdělena do 3 částí. V první části vysvětluje podstatu mimořádných událostí. Je zdůrazněn význam prevence závažných havárií, systematického provádění analýz rizik technologických procesů ve světě i v ČR a řízení rizik. Stručně jsou rozebrány i některé metody identifikace nebezpečí. Obsahem části dvě je objasnění pojmů a veličin používaných pro vyjádření nebezpečných vlastností jednotlivých látkových souborů a jejich ovlivnění pracovními podmínkami. Velká pozornost je věnována aktivním i pasivním preventivním opatřením. Jejich důsledné dodržování je zárukou bezpečné práce výrobních zařízení. Ve třetí části jsou uvedeny příklady vybraných technologií.

BUCHTA, J.; PŘIBYLA, Z. Bezpečné zacházení s propanem. 2. přeprac. vyd. Praha : ASPI, 2002. 259 s. ISBN 80-86395-20-0.
 Publikace je zaměřená na zařízení pro spotřebu a použití plynů, včetně odtahu spalin, tlakové stanice, přepravu, skladování, plnění a přepouštění a rozvod. Kniha je určena především bezpečnostním technikům, projektantům, konstruktérům a uživatelům plynových zařízení a poslouží nejen pracovníkům SOD, členům profesních sdružení, ale i občanské veřejnosti, a to zejména informacemi o bezpečném užití zkapalněných uhlovodíkových plynů.

ČERMÁK, J. Bezpečnost práce : aktualizované okruhy bezpečnosti a ochrany zdraví při práci. Praha : Eurounion, 2006. 721 s.

 Jedná se o podstatně aktualizovanou publikaci, která se zaměřuje na vybrané okruhy BOZP s přihlédnutím ke změnám, ke kterým došlo v důsledku vstupu České republiky do EU. Úprava postihuje právní stav k 1. 3. 2006. Zabývá se všemi oblastmi, které jsou pro řízení BOZP stěžejní. Autor více rozpracovává povinnosti a úkoly státních orgánů, odborného dozoru, zaměstnavatelů i zaměstnanců. Pro praktické využití  v podmínkách pracoviště vymezuje speciální požadavky ve vybraných okruzích činností. Kniha je vhodná nejen pro pracovníky v oblasti bezpečnosti práce, ale i pro vedoucí pracovníky.

MARTINEK, J. Studijní texty k okruhu otázek ke zkoušce k výkonu technika požární ochrany a ke zkoušce odborné způsobilosti v oboru požární ochrany. 1. vyd. Rožnov pod Radhoštěm : Rožnovský vzdělávací servis, 2001. 263 s.

Publikace obsahuje základní tématické okruhy k ověřování odborné způsobilosti fyzických osob (Příloha č. 3 vyhlášky MV č. 246/2001 Sb. o stanovení podmínek požární bezpečnosti a výkonu státního požárního dozoru/ vyhláška o požární prevenci).
Dokumenty dostupné na www
DANDOVÁ, Eva, BRABEC, Václav.  Důležité pojmy v oblasti požární ochrany [online]. Bozpinfo.cz, 24. 1. 2006. Dostupný z www: http://www.bozpinfo.cz/rady/otazky_odpovedi/organizace_bozp/pozarni_ochrana060421.html.

Zákon č. 133/1985 Sb., o požární ochraně, ve znění pozdějších předpisů pracuje v dnes platném znění s těmito pojmy: 

odborně způsobilá osoba - podle § 11 zákona o požární ochraně se odborně způsobilými osobami se rozumí znalci a znalecké ústavy v základním oboru požární ochrany zapsaní v seznamu znalců a znaleckých ústavů vedených krajskými soudy, fyzické osoby, které jsou absolventy škol požární ochrany nebo absolventy vysokoškolského studia, jehož součástí je ověřovací program pro odbornou způsobilost na úseku požární ochrany schválený ministerstvem, který odpovídá požadavkům uvedeným v odstavci 4, nebo fyzické osoby, které složily zkoušku odborné způsobilosti před komisí ustavenou ministerstvem. Za odborně způsobilé osoby se považují též příslušníci Hasičského záchranného sboru České republiky vykonávající funkce stanovené prováděcím předpisem k zákonu o hasičském záchranném sboru. 

technici požární ochrany – podle § 11 zákona o požární ochraně plnění povinností vyplývajících z § 5, 6, § 16 odst. 1 a § 16a zákona mohou zabezpečovat technici požární ochrany. Odborná způsobilost k výkonu funkce technika požární ochrany se získává složením zkoušky odborné způsobilosti před komisí ustavenou ministerstvem. Odborně způsobilým osobám a technikům požární ochrany vydá ministerstvo osvědčení o odborné způsobilosti. preventista požární ochrany – podle § 11 odst. 6 zákona může plnění úkolů podle § 5 odst. 1 písm. d) a e) a § 16a odst. 1 písm. c) vykonávat preventista požární ochrany. Preventista požární ochrany vykonává činnost na základě absolvování odborné přípravy podle § 16 odst. 1. 

preventivní požární hlídka – ta se zřizuje podle § 13 zákona a úkolem preventivní požární hlídky je dohlížet na dodržování předpisů o požární ochraně a v případě vzniku požáru provést nutná opatření k záchraně ohrožených osob, přivolat jednotku požární ochrany a zúčastnit se likvidace požáru. Podrobnější podmínky vydávání osvědčení o odborné způsobilosti, odborné přípravě a školení zaměstnanců o požární ochraně stanoví vyhláška č. 246/2001 Sb., o stanovení podmínek požární bezpečnosti a výkonu státního požárního dozoru (vyhláška o požární prevenci). 

To znamená, že preventista je obvykle jeden pro organizaci nebo úsek, které jsou se zvýšeným nebo vysokým požárním nebezpečím. Členové preventivní požární hlídky nejsou preventisté, jsou to zaměstnanci zařazení do této hlídky. Preventista požární ochrany může být též členem požární hlídky. Preventista požární ochrany plní úkoly v prevenci požární ochrany, obvykle vede požární knihu, zúčastňuje se odborné přípravy požární ochrany a může též školit zaměstnace o požární ochraně u organizací, které jsou bez zvýšeného nebo se zvýšeným požárním nebezpečím. 

Člen požární preventivní hlídky je zaměstnanec, který není preventistou požární ochrany, zúčastňuje se odborné přípravy preventivní požární hlídky a plní povinnosti, které stanovil zaměstnavatel v příslušné dokumentaci požární ochrany. 
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Technik požární ochrany může plnit povinnosti vyplývající z § 5, § 6, § 16 odst. 1 a § 16a zákona č. 133/1985 Sb., v úplném znění pod č. 67/2001 Sb., o požární ochraně.
Odborná způsobilost k výkonu funkce technika požární ochrany se získává složením zkoušky  odborné způsobilosti před komisí ustanovenou Ministerstvem vnitra ČR (dále jen ministerstvo). Osvědčení o odborné způsobilosti vydává ministerstvo.  Ministerstvo může na návrh orgánu státního požárního  dozoru rozhodnout o odejmutí  osvědčení tomu, kdo při výkonu činnosti technika požární ochrany nebo odborně způsobilé osoby vykazuje závažné nedostatky.
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